
                                                                                                                     

数列中的解题思路 

1．数列{ }na 满足 11 =a ，对任意的 *Nn∈ 都有 naaa nn ++=+ 11 ，则 +++ ......11

21 aa
=

2016

1
a

（   ） 

A．
2016
2015

        B．
2017
2016

          C．
2017
4034

                D．
2017
4032

 

【答案】D 
【解析】 

试题分析：由已知 11 +=−+ naa nn ，累加法可得
2

)1( +
=

nnan ，则 )
1

11(2
)1(

21
+

−=
+

=
nnnnan

，所以

+++ ......11
21 aa 2017

4032)
2017

11(21
2016

=−=
a

． 

2．在数列{an}，a1=1，an+1= （n∈N
*
），则 a5=（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】A 

【解析】解：由 an+1= ，得 ， 

又∵a1=1， 

∴数列{ }是以 1为首项，以 为公差的等差数列， 

则 ， 

∴ ． 

∴ ． 

故选：A． 

3．数列{ na }满足
n n

n 1

n n

12 (0 ),
2

12 1( 1),
2

a a
a

a a
+

 ≤ <= 
 − ≤ <


若 1a =
6
7
，则 2014a 的值是（    ） 

A．
6
7
            B．

5
7
         C．

3
7
            D．

1
7

 

【答案】A 
【解析】 
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试题分析：因为
1

6 1 ,
7 2

a = >
故

2
6 5 12 1 ,
7 7 2

a = × − = >
所以

3
5 3 12 1 ,
7 7 2

a = × − = <
故

4
3 6 12 ,
7 7 2

a = × = >

从而{ }na 是以 3为周期的周期数列，故
2014 3 671 1 1

6
7

a a a× += = =
 ，选 A.   

4．已知 ABC∆ 的外接圆半径为 1，圆心为 O，且3 4 5 0OA OB OC+ + =
   

，则 ABC∆ 的面积为 （  ） 

A．
8
5
             B．

7
5
                C．

6
5
           D．

4
5

 

【答案】C 
【解析】 

试题分析：由题设得：3 4 5OA OB OC+ = −
  

，9 24 16 25OA OB+ ⋅ + =
 

，所以 0OA OC⋅ =
 

， 90AOB∠ = °，

所以
1 1
2 2ABS OA OB∆Ο = = ，同理

2
5OACS∆ = ，

3
10OBCS∆ = ，所以

6
5ABC OBC AOC ABOS S S S∆ ∆ ∆ ∆= + + = ．故

选 C． 
 

5.若
π 2π πsin sin sin
7 7 7n

nS = + + +… (n∈N*)，则在 S1，S2，…，S100 中，正数的个数是             (    ) 

A．16            B．72            C．86             D．100 

【答案】 C  

 

6．已知数列{ }na 的前 n 项和 nS 满足：对于任意
*, Nnm ∈ ，都有 2n m n mS S S n++ = + ；若 11 =a ，则

10a =       ． 

【答案】−1 

【 解 析 】 解 ： 因 为 数 列 { }na 的 前 n 项 和 nS 满 足 ： 对 于 任 意
*, Nnm ∈ ， 都 有

1 1

1

10

10 10 9

2 2
1

{ } 1 -1
1 ( 1) 2 8

8 7 1

+ +

+

+ = + ∴ + = +

∴ − = −

∴

∴ = − − = − ∴ = −

∴ = − = − + = −

是等差数列，首项为 ，公差为

n m n m m m

m m

m

m

S S S n S S S
S S
S

S m m S
a S S

 

 

7.已知数列 }{ na 是等差数列， nS 是其前n 项的和， 20,8 84 == SS ，则 =12S ＿； 

分析：注意到 812484 ,, SSSSS −− 是等差数列的连续 4 项的和，它们成等差数列.可以得到 16812 =− SS ，

所以 3612 =S . 
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8.已知数列 }{ na 是等比数列， nT 是其前n 项的积， 20,5 84 == TT ，则 =12T ＿. 

分析：由
8

12

4

8
4 ,,

T
T

T
T

T 成等比，则
8

12
4

2

4

8 )(
T
TT

T
T

⋅= ，所以 64)( 3

4

8
12 ==

T
T

T . 

9.若{ }na 是等差数列,若 ,, mana nm == 则有 =+nma        .0 

10.若{ }na 是等差数列,若 ,, mSnS nm == 则有 =+nmS        . )( nm +−  

11.已知数列 }{ na 是等差数列，首项 01 >a ，且 053 75 =+ aa .若此数列的前 n 项和为 nS ，问 nS 是否存

在最值？若存在，n 为何值？若不存在，说明理由. 
分析：对于本题来说，等差数列的基本性质用不上，可以化归为首项与公差来解决.设此数列的公差为d ，

则 0)6(5)4(3 11 =+++ dada ，即 121
4 ad −= ，由 01 >a 知 0<d ，所以数列 }{ na 是递减数列，故 nS 有

最大值而无最小值.由等差数列的通项公式知： 111 21
425)

21
4)(1( ananaan

−
=−−+= ，当 6≤n 时，

0>na ，当 7≥n 时， 0<na .所以 6S 最大.综上知，当 6=n 时， nS 最大，不存在最小值. 

 

12.数列{ }na 的通项
2 2 2(cos sin )

3 3n
n na n π π

= − ，其前 n项和为 nS .求 nS .             

解: (1) 由于
2 2 2cos sin cos

3 3 3
n n nπ π π

− = ,故 

3 1 2 3 4 5 6 3 2 3 1 3
2 2 2 2 2 2

2 2 2

( ) ( ) ( )
1 2 4 5 (3 2) (3 1)( 3 ) ( 6 ) ( (3 ) ))

2 2 2

k k k kS a a a a a a a a a
k k k

− −= + + + + + + + + +

+ + − + −
= − + + − + + + − +





 

13 31 18 5 (9 4)
2 2 2 2

k k k− +
= + + + = , 

3 1 3 3
(4 9 ) ,

2k k k
k kS S a−

−
= − =  

2

3 2 3 1 3 1
(4 9 ) (3 1) 1 3 2 1 ,

2 2 2 3 6k k k
k k k kS S a k− − −

− − −
= − = + = − = − −  

故  

1 , 3 2
3 6

( 1)(1 3 ) , 3 1
6

(3 4) , 3
6

n

n n k

n nS n k

n n n k

 − − = −


+ −= = −


+ =

        (
*k N∈ ) 
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13．已知各项均为正数的数列
{ }na

满足
0)2)(( 11 =−+ ++ nnnn aaaa
， 且

42 342 +=+ aaa
，其中

*n N∈ ． 

（1）求数列
{ }na

的通项公式； 

（2）设数列
}{ nb
满足

n
n

n n
na

b
2)12( ⋅+

=
，是否存在正整数 ,  (1 )m n m n< < ，使得 nm bbb ,,1 成等比数列？

若存在，求出所有的 ,m n的值；若不存在，请说明理由。 

（3）令

2

2

( 1) 1
( 1)n

n

nc
n n a +

+ +
=

+ ，记数列
}{ nc
的前n 项和为 nS

，其中
*n N∈ ，证明：

5 1
16 2nS≤ <

。 

【答案】（1） 
n

na 2=
;（2） 2m = ， 12n = ．使得 1, ,m nb b b

成等比数列；（3）见解析 

【解析】 

试题分析：（1）由题意可得：
02 1 =− +nn aa
，即 12 += nn aa

，所以
{ }na

是公比为2的等比数列，即可求

得通项公式；（2）假设 nm bbb ,,1 成等比数列，则

2 1( ) ( )
2 1 3 2 1

m n
m n

=
+ + ，即

2

24 4 1 6 3
m n

m m n
=

+ + + ，取倒数化

简得

2

2

3 2 4 1m m
n m

− + +
=

，则
22 4 1 0m m− + + > ，又因为m∈ *N 所以 2m = ，此时 12n = ．即存在；（3）可

得  nC 1 1

1 1 1 1
2 2 2 ( 1)2n n nn n+ +

 
= + − ⋅ + ，采用分组求和，

( ) 1

1 1
.2 1 .2n n nd

n n += −
+

采用裂项相消求和，

即可得

11 1 21 .
2 2 1

n

n
nS
n

+ + = −   +   ，可证得

11 21 .
2 1

n n
n

+ + −   +  为减函数，即可证得

5 1
16 2nS≤ <

 

试题解析：解:
0)2)(( 11 =−+ ++ nnnn aaaa
 

0>na
，所以有

02 1 =− +nn aa
，即 12 += nn aa  

所以数列
{ }na

是公比为2的等比数列   

由
42 342 +=+ aaa
得

4882 111 +=+ aaa
，解得 21 =a 。 

从而，数列
{ }na

的通项公式为
n

na 2= )N( ∗∈n 。   

（2）
n

n
n n

na
b

2)12( ⋅+
=

= 12 +n
n

，若 nm bbb ,,1 成等比数列，则

2 1( ) ( )
2 1 3 2 1

m n
m n

=
+ + ， 

即

2

24 4 1 6 3
m n

m m n
=

+ + + ．由

2

24 4 1 6 3
m n

m m n
=

+ + + ，可得

2

2

3 2 4 1m m
n m

− + +
=

， 
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所以
22 4 1 0m m− + + > ，解得：

6 61 1
2 2

m− < < +
。 

又m∈ *N ，且 1m > ，所以 2m = ，此时 12n = ． 

故当且仅当 2m = ， 12n = ．使得 1, ,m nb b b
成等比数列。  

（3）

2 2

2 1

( 1) 1 1 2 2
( 1)2 2 ( 1) 2n n n

n n nc
n n n n+ +

+ + + +
= = ⋅

+ + ⋅

2

1 1

1 2
2 ( 1)2 ( 1) 2n n

n n n
n n n n+ +

 + +
= + + + ⋅   

1 1

1 1 1 1
2 2 2 ( 1)2n n nn n+ +

 
= + − ⋅ +    

∴ 
2 1 2 2 3 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 3 2 2 ( 1) 2n n n nS

n n+ +

 
= + + + − + − + + − ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ 

 

 

2

1

1 1(1 )1 1 1 12 2
12 2 2 ( 1) 21
2

n

nn +

−  
= ⋅ + − + ⋅ − 11 1 21 ( )

2 2 1
n n

n
+ + = − ⋅ +    

易知

1 11 2 1 1( ) ( ) (1 )
2 1 2 1

n nn
n n

+ ++
⋅ = +

+ + 递减， 

∴0＜

1 1 11 2 1 1 2 3( ) ( )
2 1 2 1 1 8

n n
n

+ ++ +
⋅ ≤ ⋅ =

+ +   

∴

15 1 1 2 1[1 ( ) ]
16 2 2 1 2

n n
n

+ +
≤ − ⋅ <

+   

考点：1．求数列通项公式；2．数列求和 

14．已知等差数列 }{ na 中， 21 −=a ，公差 3=d ；数列 }{ nb 中， nS 为其前 n 项和，满足：

)(212 +∈=+ NnS n
n

n  

（Ⅰ）记
1

1

+

=
nn

n aa
A ，求数列 nA 的前n 项和 S ； 

（Ⅱ）求证：数列 }{ nb 是等比数列； 

（Ⅲ）设数列 }{ nc 满足 nnn bac = ， nT 为数列 }{ nc 的前 n 项积，若数列 }{ nx 满足 121 ccx −= ，且

)2(
1

2
11 ≥∈
−

= +
−

−+ nNn
TT

TTTx
nn

nnn
n ， ，求数列 }{ nx 的最大值. 
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【答案】（Ⅰ）
46 −

−=
n
nS ； 

（Ⅱ）由 2 1 2n n
nS + = ，得

11
2n nS = − ，所以当 2n ≥ 时， 1n n nb S S −= − =

1
2n ，又当 1 1

1
2

b S= = ，符合上式，所

以
1 ( )
2n nb n N+= ∈ ，故数列{ }nb 是等比数列. 

（Ⅲ）{ }nx 的最大值为 1
5
4

x = . 

【解析】 

试题分析：（Ⅰ）首先由数列 }{ na 的通项公式，可得数列 nA 的通项公式，然后运用裂项相消法即可求得其 

前 n 项和；（Ⅱ）由已知 )(212 +∈=+ NnS n
n

n 及公式 1−−= nnn SSb 可得，当 2n ≥ 时， nb 的通项公式；

然 

后验证当 1=n 时，是否满足上述通项公式，进而求出 nb 的通项公式即可证明结论成立； 

（Ⅲ）根据作差法判断数列{ }nx 的单调性，进而判断数列{ }nx 的最大值即可. 
试题解析：（Ⅰ）因为 3 5na n= − ， 

所以
1 1 1 1( )

(3 5)(3 2) 3 3 5 3 2nA
n n n n

= = −
− − − −

， 

所以
1 1 1 1 1 1 1 1 1( 1) (1 ) ( ) ( ) ( )
3 2 4 4 7 3 8 3 5 3 5 3 2

S
n n n n

 = − − + − + − + + − + − − − − − 
  

=
1 1 1( )
3 2 3 2 6 4

n
n n

− − = −
− −

. 

（Ⅱ）由 2 1 2n n
nS + = ，得

11
2n nS = − ， 

所以当 2n ≥ 时， 1n n nb S S −= − =
1
2n ， 

又当 1 1
1
2

b S= = ，符合上式，所以
1 ( )
2n nb n N+= ∈ ， 

故数列{ }nb 是等比数列. 

（Ⅲ）因为
3 5

2n n

nc −
= ，所以 1 2 1

5
4

x c c= − = ， 

当 2n ≥ 时，
2

1 1 1
1

1 1

n n n n n
n n n

n n n n

T T T T T
x c c

T T T T
+ − +

+
− −

−
= = − = − = 1

8 3
2n

n
+

−
， 

又 1
5
4

x = 符合上式，所以 1

8 3 ( )
2n n

nx n N++

−
= ∈ ，……12分 

因为 1 2 1 2

5 3 8 3 3 11
2 2 2n n n n n

n n nx x+ + + +

− − −
− = − = ，所以当 3n ≤ 时，{ }nx 单调递减， 

当 4n ≥ 时，{ }nx 单调递增，但当 4n ≥ 时，{ }nx 每一项均小于 0， 

所以{ }nx 的最大值为 1
5
4

x = . 
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